Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光

上海市申房律师事务所



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 32 楼 电话(传真):021-63546661

主笔风话

冤不冤



高空抛物致人损害,一 旦找不到侵权人,就要由可 能加害的建筑物使用人给予 补偿。这就意味着,整栋楼 绝大多数住户都要为他人的

最近,安徽芜湖就对一起高空抛物致人 死亡案作出判决,事发小区物业公司与81 户业主需要共同付给受害人亲属50多万元。 一审过后,许多被告都表示要提出上诉。

有住户在接受采访时表示, "出于对死 者的同情, 我们可以捐款, 我无缘无故要赔 偿 4000 多元, 觉得太冤了。"

任谁碰到这样的事,都会觉得倒霉甚至 冤枉。然而从这位住户的表态我们可以发 现,很多人对相关法律规定还存在误解。

因为法律明确规定这种情况下住户需要 支付的是"补偿"而非"赔偿",说明这些 住户承担责任是基于法律的特别规定,并非 由于他们存在过错。

如果能释明这一点, 我想无论当事人还 是旁观者的质疑至少能减轻几分吧。陈宏光

一周律事

三亚

法院送达平台联通律师库

三亚市中级法院近日宣布, "三亚智慧 法院电子送达平台"于近日正式联通全省律 师库,为全省律师签收该院诉讼文书、发送 回执提供了便利。省内律师通过微信小程序 "三亚智慧法院电子送达平台"全面实现律 师库比对、人脸识别、诉讼文书接收、小程 序签名签收、送达回执等多项功能。据悉, 联通全省律师库后, "三亚智慧法院电子送 达平台"将为全省近 2000 名律师提供便捷 服务。

不少律师表示, 若通过传统方式送达, 要到三亚领取诉讼文书, 舟车劳顿, 需要耗 费大量时间、精力,即使使用司法专邮 EMS 特快专递也至少需要7天才能完成送达,如 果异地律师可以收到电子送达,就省去来回 奔波的麻烦, 节约了成本, 时间也大大缩短 了。

扎根基层17年做公益 律师入围"最美普法人"

据《惠州日报》报道,去 年 11 月, 广东卓凡律师事务 所律师徐向辉接到博罗龙华旭 日村村民的求助电话,身为该 村"法制副主任"的他立即放 下一大叠厚厚的案卷材料, 第 一时间赶往村里为村民答疑解 惑,提供法律服务。

类似场景在徐向辉的职业 生涯中屡见不鲜。村民遇到矛 盾纠纷、有了法律诉求,他无 论再忙也会一个不漏地接听回 复,说情、说理与说法,热情 给予法律指引和帮助。"群众 遇到事,咨询律师是信任法 律、寻求法律帮助的表现。我 怕挂掉他们的电话,就掐断了 他们对法律的信任。"

"法制副主任" "法制副 校长""法制副厂长""政府 法律顾问"……这些年来,从 农村到学校,从企业到机关, 从普法书籍到智慧普法 APP, 徐向辉坚守的普法之路从未停 歇。用他的话来说: "公益普 法是律师的社会责任, 也是理 应承担的义务。"

12月4日,徐向辉作为 全国唯一一位基层普法代表应 邀赴京参加第四个"国家宪法 日"座谈会并发言,得到了与 会中央领导的肯定。日前,司 法部办公厅 (新闻办) 与新华 网联合举办了"砥砺奋进的五 年·司法行政故事"最美法律 服务人主题宣传活动,徐向辉 入围全国"最美普法人"候选 名单,并在评选中以78.64万 得票名列第一。

17年前受命案触动

徐向辉与普法结缘,源于 他 17 年前代理的一起刑事案

某村的两叔伯因宅基地边 界问题产生纠纷,大打出手, 结果付出了哥哥身亡、弟弟坐 牢的惨痛代价。

"这个案件对我内心触动 很大! 如果把普法教育做在前 头,村民们多些法律意识就会 少发生极端事件,这样的悲剧 或许能够避免。"从此,徐向 辉身上强烈的使命感油然而 生,他毅然投入基层普法,一 干就是17年。

2009年,在惠州市开始



徐向辉律师为村民提供法律咨询。

探索"法制副主任"制度时,徐 向辉便成为担任村(居)"法制 副主任"的第一批党员律师,进 驻旭日村。

从宣讲宪法和村民委员会组 织法开始,徐向辉制作了一系列 课件,并结合实际制定村规民 约,为村委提供法律意见和法律 服务,大力推进乡村治理法治

2015年,旭日村发生一起 因旧房补偿款引发的纠纷, 三兄 弟因意见不合产生激烈冲突。徐 向辉获悉后主动介入调处,一个 月内下村8次,结合亲情伦理, 反复与当事人释法说理, 依法帮 他们拟定分配方案,最终促成三 兄弟握手言和。"普法效果不一 定能立竿见影, 但坚持下去就会 水滴石穿。17年前的悲剧没有 重演, 我觉得一切付出都是值得 的。"徐向辉坦言。

在担任"法制副主任"期 间,徐向辉积极参与基层治理的 探索创新和"法律六进",推动 法治宣传教育活动贴近基层、贴 近群众、贴近民生,促进法律服 务均等化进一步实现。同时,积 极探索和实践"团队服务工作机 制",为镇政府、村居干部、镇 中心小学、村民举办30余场大 型法治讲座。

如今,徐向辉服务的村居大 小事务都能在规则和法治的轨道 上运行。因工作表现突出,徐向 辉获评惠州市首届十佳"法制副 主任"。

书籍,出版7期普法期刊,累计 免费派送超过12万册,并举办 了超千场普法讲座。

成为"普法创新者"

在互联网大潮中,徐向辉通 过不懈努力和大胆实践成了一名 "普法创新者"。

"要以群众需求为导向建设 公共法律服务体系。"2015年以 来,徐向辉带着他创办的地级市 普法公益性组织——惠州市惠 风法律公益服务社成功建设运营 了"博罗掌上法治村居"等5个 普法微信平台。

2015年底,他筹资建设开 通了信息化普法平台——智慧普

目前,已有4个公共法律服 务项目入选"惠州市基层治理创 新十大项目"和"惠州市基层治 理十佳案例"。

此外,在惠州市首届社会创 新创业大赛中,该服务社的《普 法乐园——青少年普法产品平 台》在1000多个参选项目中获

"七五"普法开展以来,徐 向辉带领团队积极参与"惠州 e 普法"微信平台的研发,并亲自 讲解、培训业务知识。

该平台于去年6月正式开通 运行,实现了全市普法资源的统 筹管理,成为落实"谁执法谁普 法"工作责任的新平台、新抓

目前已有7个县 (区)、 57 家市直成员单位进驻平台, 访问量达50余万人次,普法形 式由"大水漫灌"转为"精准滴

在去年7月召开的广东省法 治宣传教育"创新创先"工作推 进会上, "惠州 e 普法"平台还 作为先进经验与其他各市分享交

当记者问起徐向辉为何如此 热衷于普法工作时, 他是这么回

"以公益心做普法事,公益 普法虽然带不来丰厚的经济利 益,但所收获的快乐和愉悦是无 价的! 我将不忘初心, 扎根基 层,继续深入宣传宪法及中国特 色社会主义法律体系,为建设法 治惠州、法治中国砥砺前行!"

自编多种普法书刊

在惠州许多中小学校,徐向 辉被学生们亲切地称呼为"徐校

原来,他从2012年开始就 在惠城区 28 所、惠东县 100 多 所中小学校担任"法治副校长", 推进"法治进校园"工作。

徐向辉及其所带领的公共法 律服务团队还创新普法内容和形 式,建设了惠东掌上法治校园公 共微信平台, 编印了惠东法治校 园普法手册,已在惠东中小学校 当中广泛使用。

他常年开展普法讲座的惠东 县实验中学被评为"广东省法治 校园示范点"。

在推进"法治进企业""法 治进机关"方面,徐向辉又变身 为"徐老师"。

他在担任 10 多个政府机关、 60 多家企业的法律顾问期间, 先后组织举办了 40 多场法治讲 座;同时深度参与机关的法治宣 传教育和法治文化建设, 其服务 的惠州市国税局法治建设工作在 "六五"普法验收中获高度赞扬, 惠城区国税局获评"广东省法治 税务建设示范基地"。

"广东卓凡律师事务所成立 之初,我就开始带领党员律师开 展普法工作, 走公益普法之路, 经费不够时就自掏腰包。"徐向 辉说,广东卓凡律师事务所从 2001年至今共编印了11本普法

(杨熠 潘高耸)

宁波律师成功调结两起民事诉讼案

据《青年时报》报道,去 年年底,宁波市律师协会诉讼 调解律师团的四名成员,成功 调结了两起由宁波市海曙区法 院受理的借贷合同纠纷诉讼

根据最高人民法院、司法 部《关于开展律师调解试点工 作的意见》和浙江省高院、省 司法厅、省律协的工作部署, 宁波市律师协会在市司法局的 指导下,积极组织律师,与法

院密切合作,探索律师参与诉讼 调解的试点工作。

去年11月27日,宁波市律 协与海曙区司法局、海曙区人民 法院共同签订了《关于开展律师 调解工作的合作协议》。

根据协议约定,海曙法院诉 讼服务中心设立律师调解工作 室,由符合规定条件的诉讼调解 律师,作为中立第三方主持调 解,协助纠纷各方当事人通过自 愿协商达成协议解决争议。调解

范围包括民商事案件及刑事附带 民事纠纷的民事部分, 当事人申 请或法院委托的诉前、诉中纠

根据有关规定, 经调解达成 的调解协议, 当事人可以按照程 序向海曙法院申请确认效力。

此后,由浙江同舟律师事务 所石化分所、浙江甬泰律师事务 所四名律师组成的诉讼调解律师 团,成功调结了两起民间借贷合 同纠纷。调解成功后, 律师还根

据原被告双方意愿,就后续法院 民事调解书出具的流程衔接等与 相关法官进行了交流沟通, 法院 快速出具了调解协议, 为当事人 双方减少了讼累。

据了解,为做好律师调解试 点工作,宁波市律协根据自愿报 名、择优选用的原则,精心组建 了诉讼调解律师团,60名律师 分成30组,每个工作日下午轮 流在海曙法院值班调解。

(严宁荣)

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机:34160933 订阅热线:11185 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50元 上报印刷